8. SINIF 5. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik ELAZIG Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir,




1. Verilen kaldira¢ diizeneginin ilizerindeki kutucuklara okla gosterilen yerlerin isimlerini yaziniz.

Yiik

Kolu

Kuvvet T ...... .T.____

Kuvvet

Yiik Kolu

Destek

2. Asagida verilen kelimeleri ciimlelerde bos birakilan yerlere uygun bir sekilde yaziniz.

k k kolayl hareketli bilesik rtad
ayis ayip olaylasir areketli makine ortada
basit
ik disl k bit |
yii isler makine azang sabi palanga
a. Cok az pargadan olusarak is kolayligi sadlayan araclara .......................... denir.

b. Hareketli ve sabit makaralarin bir arada kullanilmasi sonucu olusan makara sistemlerine ..................

c. En az iki gesit basit makine iceren dlizeneklere ................cooooiiiiiiiiiinn. denir.
¢. Pense, destegin ... oldugu kaldiraca ornektir.

d. Buyuk yuk kuaclk kuvvet ile dengeleniyorsa kuvvetten ........................... vardir.
e. YUk ile birlikte hareket edebilen makaralara ............................... makara denir.
f. Digli garklarda uygulanan kuvvet ......................... ile aktarilir.

g. Kasnaklar birbirlerine ...................c ile baglanir.

g. Sabit makara dengedeyken ..................... blyukligu kuvvetin degerine esittir.



3. Verilen basit makinelerin 6zelliklerini bularak, 6zelliklere ait rakamlari basit makinenin yanindaki kutulara
yaziniz.

BASIT MAKINELER OZELLIKLERI
Kaldirag 1 Bir silindir etrafina sarili egik dizlemdir.
Cark 2 Cisimleri belli bir yiikseklige ¢ikarmak icin olusturulan rampa dizenegidir.
Egik duizlem 3 Kuvvetin ortada oldugu kaldirag tipine drnektir.
Vida 4 ip ne kadar gekilirse yiik o kadar hareket eder.
Cimbiz 5 Bir destek noktasi tzerinde hareket eder.
Sabit makara 6 Uygulanan kuvveti zincir yardimiyla baska digliye aktarir.

4. Asagida verilen bilgiler dogru ise yay ayrag¢ icine “D”, yanhs ise “Y” yaziniz.
a. (....) Sabit makara kuvvetten kazang saglar.
b. (....) Hareketli makaralar kuvvetin yonini degistirmez.
c. (....) Kaldiraglar dort gesittir.
¢. (....) Egik dizlemde egim arttikga kuvvet kazanci azalir.
d. (....) Camasir makinesi basit makineye ornektir.
e. (....) Disli carklar kuvvetin yonini degistirmez.
f. (....) Bayrak direklerinde sabit makara kullanilir.
g. (....) Vida, sabit makara dizenegi gibi ¢alisir.
g. (....) Es merkezli diglilerin dénme yonleri aynidir.

h. (....) Palangalarda her zaman kuvvetten kazang vardir.



5. Asagida dort farkl dizenek ve bunlarla ilgili bilgiler bulunmaktadir.

Diizenekleri inceleyerek verilen climlelerde koyu yazilmig kelimelerden uygun olanini daire igine aliniz.

A A

a) Kuvvetten kazang / kayip vardir. a) Kuvvetten kazang / kayip vardir.
b) Yoldan kazang / kayip vardir. b) Yoldan kazang / kayip vardir.

c) isten kazang olur / olmaz. c) isten kazang olur / olmaz.

d) Enerjiden kazang olur / olmaz. d) Enerjiden kazang olur / olmaz.

[]

a) Kuvvetten kazang / kayip vardir.
b) Yoldan kazang / kayip vardir.
c) isten kazang olur / olmaz.

d) Enerjiden kazang olur / olmaz.



6. Ogrencilerin ciimlelerini dogru ve yanhs olarak gruplandirarak, ilgili grubun altina 6grenci isimlerini yaziniz.

Ali: Pense sabit makaraya drnektir.

Can: Hareketli makarada yoldan kazang vardir.
Ayse: Vidada yoldan kayip vardir.

Ela: Zimba destegin ortada oldugu bir kaldiragctir.
Veli: Bilgisayar basit makinedir.

Zeki: Basit makineler isimizi kolaylastirir.

7. Gunlik hayatta kullanilan bazi basit makineler ile ilgli ipuglari ve basit makinelerin isimlerini olusturan harfler verilmis-
tir.
ipuglarindan faydalanarak basit makinelerin isimlerini yaziniz. Numaralandiriimis kutulardaki harfleri kullana-
rak sifreyi ¢oziiniz.

Bir silindir Gzerine sarili egik dizlemlerden ___ DAViI
olusur.
1

Diglileri olmayan tekerleklerdir. — SAKKAN

2
Bir cubuk ve bir destekten olusan, destek
noktas! etrafinda hareket eden basit — CALKIDAR
makinedir.

3
Kuvveti diglere veya bir zincir yardimiyla KARC
bagka disliye aktarir.
4

Es merkezli ve yari ¢aplari farkli iki veya
daha fazla silindirden olusur. — RIKCIK

5
Sabit ve hareketli olmak lzere iki gesittir. — RAKAMA

6

SIFRE




8. Tanilayici dallanmis adactaki ifadeleri soldan baslayarak okuyunuz. ifadelerin dogru (D) ya da yanlis (Y) oldu-
guna karar vererek dogru cikisin hangisi oldugunu yaziniz.

®

Saatlerde g|kr|k
kullanilir.

kazang saglar.

@ [ Kaylk kuregl bilesik

I

—

il

Basit makineler is @
ve enerjiden tasarruf

saglar.

El arabasi bilesik
makinedir.

—

@ Kasnaklar disleri
_— sayesinde kuvveti

aktarir.
|_; [Palangalar kuvvetten

—

L

N

@ kazang saglar.

—®

9. Asagida gorselleri verilen basit makineleri isimleriyle eslestiriniz.

Lo _._r’"‘\;\'\'\'l‘T\_‘w
vy
()G \ L z

@ O O O



10. Verilen basit makinelerin 6zelliklerini ilgili kutulara yazarak giinliik hayatta kullanildigi yerlere 6rnekler veriniz.

= .

11. Gorseldeki farenin fili kaldirabilmesi icin neler yapilabilir? Yaziniz.

e S




12. Asagida verilen basit makinelerin yiik, kuvvet ve destek noktalarini goérsellerin lizerinde gosteriniz.




13. Dugmelerin Ustiine gunlik yasamda kullanilan bazi kaldiraglarin isimleri yazilmistir.
Bulent destedin ortada oldugu, Ahmet ise kuvvetin ortada oldugu kaldiraclari secerek dugmeleri ipe dizmistir.
ikisi de dogru dizilimi yaptigina gore diigmeleri uygun renklere boyayiniz.

Makas Cimbiz Terazi Kayik Kiiregi
El arabasi Olta Findik kiracagi Masa
Tenis raketi Pense Mandal Kiurek

14. Kuvvetten kazang saglayan kaldirag ve makara diizenegini birbiri ile baglantil sekilde ¢iziniz.

GiziMm ALANI




15. Asagida verilen basit makinenin ¢aligsma prensibini yazarak bu prensiple ¢alisan ui¢ tane basit makine 6rnegi
veriniz.

16. Surtinmelerin 6nemsiz oldugu duzeneklerde P cisimleri F,, F, F,ve F, kuvvetleri ile dengededir.

F Fa
Fi < Fy 3 < <
9 7 C
w® 4cm B 2¢ | 2 cm 6 cm
n \")

Verilenlere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

I- "Kuvvet kazanci egik diizlemin boyuna baghdir." diyen bir 6grenci bu diisiincesini kanitlamak igin hangi
diizenekleri kullanmahdir?

ll- "Kuvvet kazanci egik diizlemin yiiksekligine baghdir." diyen bir 6grenci bu diislincesini kanitlamak igin
hangi diizenekleri kullanmalidir?



17. A, B ve C olarak isimlendirilen basit makinelerdeki yik, kuvvet ve destegin bulundugu noktalar asagidaki gibi numara-

landiriimistir.
Basit Makine 1 2 3
A Yuk Kuvvet Destek
B Kuvvet Destek Yik
C Kuvvet Yk Destek

Asagidaki basit makineler A, B ve C basit makinelerinden hangilerine 6rnek verilebilir? Numaralandiriimis yer-
leri doldurarak belirleyiniz.

18. Verilen basit makinede bos birakilan yerleri uygun kavramlar ile doldurunuz.




19. Asagida dengede olan farkli basit makineler verilmistir.
Bu basit makinelerdeki kuvvet kazanglarini 6rnekte verildigi gibi altlarinda bulunan kutulara yaziniz.

Ornek: a)

7] "y | _[P] ¥ 4 2

L I A I | | 1 | 1 ‘ | | | 1 g™  2cm 2cm
[2] [3] [ ] [ ]
b) c)
F2
Fy &) )
[£] ] ?
1]

20. Serap ve Ece asagidaki duzenekleri kullanarak ayni agirliktaki cisimleri ayni yikseklige ¢cikarmaktadirlar.

Serap ve Ece’nin segtikleri diizenekleri uygulanan kuvvet, alinan yol ve yapilan is yoniinden karsilastiriniz.
(Makara agirhgi ve sirtlinmeler 6nemsizdir.)




21. ki isgi 6zdes varilleri ayni yiikseklige gikarmak istiyor.

Hangi is¢inin tercih ettigi tagsima yontemi ile kuvvetten kazang saglanir? Nedeni ile birlikte yaziniz.
(Surtinmeler dnemsizdir.)

22. Asagida gorselleri verilen bazi bilesik makinelerde hangi basit makine diizeneklerinin kullanildigini isaretle-
yiniz.

O Egik duzlem © Kaldirag © Hareketli makara © Kasnak

© Sabitmakara ~ © Vida © Sabit makara © Egik diizlem

O Egik diizlem O Kasnak O Kaldirag O Cikrik
© Sabit makara O Disli cark O Egik diizlem O Kasnak
O Cikrik © Hareketli makara © Sabit makara © Hareketli makara

g




23. Grafikte I, II, lll, IV numarali egik diizlemlere ait veriler bulunmaktadir. Dort farkh egik dizlemdeki kuvvet kazanglarinin
karsilastiriimasi IV > IIl = | > Il seklindedir.

Yukseklik (cm)
A

» Egik dizlemin boyu (cm)

510 15 20

a) Grafikte verilen degerlere gore egik diizlem diizeneklerini giziniz.

b) Kuvvet kazanglari arasindaki farklilik ve esitligin sebeplerini yaziniz.

24. Bir apartmanin doérdincl katinda yasayan Aysel teyze en alt katta bulunan marketten siparislerini almak igin bir sepete
ip baglayarak asagi sarkitiyor. Siparislerini sepete dolduran market calisani Aysel teyzeye sepeti yukari cekmesini soy-
lUyor. Aysel teyze, sepet ¢ok agir oldugu icin yukari ¢ekemiyor.

Sepetin icindeki malzemelerin bosaltiimadan tek seferde kolay bir sekilde yukar gekilebilmesi icin neler yapi-
labilir? Yaziniz.




25. Gunluk hayatta kullanilan basit makine diizeneklerine érnekler verilmigtir.

\o
\

Gorselleri verilen kapi ve kapi kolundaki basit makine diizeneklerini giziniz.

26. Asagida verilen kaldiraglar ile glinliik yasamda kullanilan aletleri calisma prensiplerinden yola ¢ikarak eslesti-
riniz.

| a. Kirek

l ] b. | Ceviz kiracagi

f c. Makas




COKTAN SECMELi SORULAR

1. Bisiklet ile daga ¢ikan Ali'nin zamanla kuvvetten kazanci azalmaktadir.

Ali yol boyunca asagidakilerden hangisini gézlemler?
A) Egimin azaldigini

B) Yokusun diklestigini

C) Zamandan kazang sagladigini

D) Harcadigi enerjinin azaldigini

2. Agsagida verilen basit makine dizenekleri dengededir.

Bu verilenlere gore olusturulan hangi kaldira¢ diizenegi dengede kalabilir?
(Makara agirligi ve surtiinmeler 6nemsizdir.)

A) . L| B) . L|
©) . L| L

D)

g




3. Asagida bir araba gorseli verilmisgtir.

Gorselde verilen bagaj kapaginin ¢alisma prensibi hangi basit makineye benzemektedir?
(Makara agirligi ve surtinmeler 6nemsizdir.)

A) - 1 B) F
. ] A
A
F
C) D)
r F
2 h

[F]

4. Basit makinelerde destek ile yik arasindaki mesafeye “yiik kolu”, destek ile kuvvet arasindaki mesafeye “kuvvet
kolu” denir. Gunlik yasamda kullanilan bazi basit makinelerin belirli kisimlari asagidaki gibi numaralandiriimistir.

1 3 :
e —_— jT_;;;;—E
— 2 T —_
—\ p

2

Bu basit makinelerdeki yiik kolu ve kuvvet kolu hangi numaralar ile gésterilmistir?

Kuvvet Kolu Yiik Kolu
A) 1-3 2-4
B) 2-3 1-4
C) 2-4 1-3

D) 1-4 2-3



5. Dengede olan bir kaldiracin sadece destek noktasi 1 ya da 2 ydnunde hareket ettirilirse denge bozulur. Dengenin
bozulmasini dnlemek igin kuvvet ya da yuk miktarinda da degisiklik yapiimahdir.

Destegin 1 veya 2 yoniinde hareket ettirilmesi ile bozulan dengenin tekrar saglanmasi i¢in asagidakilerden
hangisi yapilabilir?

A) 1 yonine hareket ettirilirse sadece kuvvet degeri azaltiimalidir.
B) 2 yonlnde hareket ettirilirse sadece yik degeri artiriimalidir.
C) 1 yoninde hareket ettirilirse yik ve kuvvet degeri azaltiimalidir.

D) 2 yodnlunde hareket ettirilip destek en ug noktaya getirildiginde kuvvet yik degeri sabit kalmalidir.

6. Sabit ve hareketli makaralardan olusan bir dizenek verilmistir.

Bu diizenekle ilgili asagida verilenlerden hangisi dogrudur?
(Makara agirlidi ve surtinmeler 6nemsizdir.)

A) Kullanilan sabit makaralar kuvvetten kazang saglamistir.
B) Hareketli makara yoldan kazang saglamistir.
C) Hareketli makara ile isten kazang vardir.

D) Makaralar ile is kolayhdi saglanmistir.

7. Tabloda K, L, M ve N basit makineleriyle taginan yukler ve uygulanan kuvvetler verilmistir.

BASIT MAKINE YUK KUVVET
K 20 40
L 60 60
M 120 40
N 60 15

Verilen tabloya gore asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) M makinesinde isten kazang vardir.

B) Kve M makinelerindeki kuvvet kazanci esittir.
C) N makinesindeki kuvvet kazanci M' den fazladir.

D) L makinesindeki kuvvet kazanci en fazladir.



8. Dengede olan asagidaki her iki dizenekte de makara sayilari ayni olmasina ragmen kuvvet kazanglari farkhdir.

F,=30 N

F,=20 Nt
0 0

Diizeneklerdeki agirliklar (P) 6zdes olduguna gore F, ve F, degerlerini farkli olmasinin sebebi agagidakilerden
hangisi ile agiklanir?

(Makara agirlidi ve surtinmeler 6nemsizdir.)

A) |. dizenekte iki tane hareketli makara kullaniimasi

B) II. dizenekte iki tane sabit makara kullaniimasi
C) I ve ll. dizeneklerdeki iplerin makaralara farkli baglanmasi

D) Ive ll. duzenekteki makara turlerinin ayni olmasi

9. Ozdes P cisimlerini 3 m yiikseklige gikarmak icin Omer, Ayse ve Zeynep farkl diizenekler hazirliyor.

2 3
b 3m g 3m 5 3m
Omer Ayse Zeynep

Hazirlanan diizenekler ile ilgili,

I. Ayse en az kuvveti harcadidi icin daha az enerji harcamigtir.
Il. Omer, Zeynep'ten daha fazla kuvvet harcamistir.

1.Ucli de ayni isi yapmistir.

yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalnizll B) lvell C) livell D) I llvell



10. Asagida yuk miktarlarinin (P) esit oldugu sabit ve hareketli makaralardan olusan dizenekler verilmistir.

Bu diizeneklerde uygulanan en biiyiik ve en kiiciik F degerleri agsagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
(Makara agirligi ve surtinmeler 6nemsizdir.)

En biiyiik En kiiciik
A) F, Fq
B) F, Fy
C) Fl F,
D) Fi F,

11. Asagida bir kasnak modeli verilmistir.

Q) O

Bu kasnak modeli igin yapilan,

I. Is kolayh@i saglar.

[I. Batin kasnaklar ayni yonde déner.

[11.Dikis makinlerinde kullanilir.

IV.Merkezleri ayni olan kasnaklar zit ydnde déner.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) llvelll B) Lilvelll C) lvelVv D) ILllvelV



12. Asagida verilen egik dizlemlerle ilgili bir soru sorulmus ve cevap kaydedilmistir.

m

Sorunun cevabi: | ve lll

Buna gore sorulan soru asagidakilerden hangisi olabilir?

A) En buyuk kuvvet kazancinin oldugu egik dizlem hangisidir?
B) Uygulanan kuvvetler ile egik dizlemin ylksekligi arasindaki iliskiyi incelenmek igin hangi diizlemler segilmelidir?
C) Ikinci egik diizlemden daha az kuvvet kazanci olan diizenekler hangisidir?

D) Uygulanan kuvvetler ile egik dizlemin boyu arasindaki iligkiyi incelenmek igin hangi diizlemler segilmelidir?

13. Sekilde verilen 30 N agirhidindaki yik makara dizenegi ile yukari ¢ikariliyor.

Ayni yukin ayni kuvvet deg@eri ile dengelenmesi isteniyor.

Buna gore yukarida verilen basit makinelerden hangileri tercih edilmelidir?
(Makara agirligi ve surtinmeler 6nemsizdir.)

A) Yalniz Il B) Yalnizll C) lvelll D) 1velll



14. Asagidaki dengede olan ¢ikrik modellerinden hangisinde iki kat kuvvet kazanci vardir?

A) B)
l F F
C) ?
|

D)

15. Kare seklindeki bir karton kdselerinden katlaniyor ve olusan dik Giggen Ust Uste iki defa daha belirtilen yerlerden katlana-
rak 3 farkh egik dizlem modeli elde ediliyor. Her katlamada egik duizlemin ylksekligi ve uzunlugu ayni oranda azaliyor.

KARE

Buna gore egik diizlemlerde 6zdes yiiklere uygulanan F, F, ve F; kuvvetlerinin karsilastiriimasi asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A) Fp>Fy>F, B) F,>F,>F, C) F,>F=F, D) F,=F,=F,

i




16. Ornekte verilen kaldirag diizeneginde kuvvetten kazang saglanmistir.

Ornek:

Yukan degeri (P) degistiriimeden farkl basit makineler kullaniimistir.

F1 %

1.durum

2.durum

1, 2 ve 3. durumlarinda uygulanan kuvvetlerin degeri 6rnekte verilen F kuvvetinin degerine goére nasil

degismistir?

1. Durum 2.Durum 3.Durum
A) Azalir Artar Degismez
B) Artar Azalir Azalir
C) Artar Azalir Degismez
D) Azalir Degismez Artar

17. Asagida bir ¢ikrik gorseli verilmigtir.
<

Bu cikrik ile ilgili,
I. Kuvvetten kazang saglar.

II. Bir enerji tiriint bagka bir enerji tiriine donastardr.
I1I.R uzunlugu arttikca kuvvet kazanci azalir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvelll B) Hlvell C) lvell D) I, lvell



18. Gunlik hayatta kullanilan bazi egyalar verilmistir.
|. Bilgisayar
1. Kirek

Ill.Kavanoz kapagi
Yukarida verilen esyalardan hangileri basit makine degildir?
A) lvelll B) Yalniz| C) Yalnizll D) llvell

19. ki farkli basit makine gorselleri verilmistir.

A ve B yerine yazilabilecek kavramlar hangi se¢enekte dogru verilmigtir?

A B

A) Yuk Kuvvet

B) Kuvvet YUk

C) Destek  Kuvvet kolu
D) Yk YUk kolu

20. Godrselde gunlik hayatta kullanilan basit makine diizenegine érnek verilmigtir.

Bu basit makine ile ilgili olarak,

I. Kuvvetten kazang saglar.
II. Kuvvetin yonunu degigtirir.
Ill.Zaman tasarrufu saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell B) Ilvelll C) lvelll. D) I, 1lvelll.



21. Asagida K, L ve M diglileri yer almaktadir.

L diglisi ok yoniinde déndiiriiliirse,

I. M dislisi hareketini K dislisine aktarir.
II. M dislisi L dislisi ile zit ydnde ddner.
III.K ve L diglisinin dénme yonleri aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl B) Yalnizll C) lvell D) Ivell

22. Asagidaki kaldirag diizeneginde P cismi F kuvveti ile dengelenmistir.

. I—
A

Cismin agirhigi 3P'ye cikarilip ayni kuvvet degeri ile dengelenmek istenirse asagidaki islemlerden hangisi
yapilmahdir?

A) Destegin boyu artiriimahdir.
B) Kuvvet destege dogru kaydiriimaldir.
C) YUk kolu uzatiimalidir.

D) Kuvvet kolu uzatiimahdir.



23. Asagidaki tabloda bazi basit makineler numaralandirilarak verilmistir.

1 2 ]
e -
4 5 ]

F n 2

Tablodaki basit makineler ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?
(Makara agirligi ve surtinmeler nemsizdir.)

A) 2 ve 5 hareketin aktariimasini saglar.

B) 4 ve 6 kuvvetten kazang saglar.

C) 3 ve 6 kuvvetin yonunu degistirir.

D) 1 ve 3is kolayligi sadlar.

24. Basit makinelerde Yuk / Kuvvet orani kuvvet kazancini verir.
Asagdida verilen dizenekte 80 N agirhdindaki bir cisim 20 N’luk bir kuvvet ile dengelenmektedir.

20N

Cisim dort esit pargaya boliiniip sadece bir parcasi tekrar sisteme asilirsa kuvvet kazanci kag olur?

A) 4 B) 3 C) 2 D) 1



25. 100 N agirhdindaki cisim (g farkl basit makine diizenegi ile dengelenmistir. Bu diizeneklere uygulanan kuvvetler
tabloda gosterilmistir.

Uygulanan

Dizenek Kuvvet

I 300

Il 50

1] 100

Buna gore asagidakilerden hangisi soylenebilir?
(Makara agirligi ve surtinmeler 6nemsizdir.)

A) Birinci diizenekte Ug¢ kat kuvvet kazanci vardir.
B) Uglincl diizenekte yoldan kayip vardir.
C) Kuvvet kazanci ve yol kaybi esit olan iki dizenek vardir.

D) Yoldan kazang igin birinci dizenek secilmelidir.

26. ki ya da daha fazla basit makinenin birlesmesiyle olusan araglara bilesik makine denir.

Asagida bilesik makine 6rnegine ait bir gorsel verilmigtir.

S 0n digli .?»Vites kolu
A
\ == A
\ Il Tekerlek

Arka disli

Verilen goérsele gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) Pedal cikriga ornektir.

B) Tekerlekler sabit makara diizenegidir.
C) Bisikletin vites kolu kaldirag érnegidir.

D) Arka digli ve 6n digli birbirine bagli bir ¢arktir.



27. A, Y ve Z cisimlerinin agirlik iliskileri asagida verilen basit makineler Uzerinde gdsterilmistir.

V4

I. Dliizenek Il. Diizenek Ill. Diizenek

Verilen li¢ diizenek de dengede olduguna gore lll. diizenekte soru isareti yerine A ve Z cisimlerinden kacar
tane asiimalidir?

A Z
A) 3 3
B) 2 3
c) 1 2
D) 3 1

28. Sekilde verilen makara duzenegdi dengededir.

B=60 N

A ve B cisimleri kaldira¢ lizerinde dengelenmek istenirse hangi diizenek olusturulmalidir?
(Makara agirligi ve surtinmeler 6nemsizdir.)

! - =] Ry .



29. Omer hazirladi§i kaldirag lzerinde sadece destek noktasinin yerini degistirerek tg farkl diizenek olusturuyor.
Duzeneklerden elde edilen kuvvetten kazang oranlari grafik Gzerinde gosterilmistir.

Kuvvetten Kazang Orani
A

Kaldirag

Bu bilgilere gore Omer’in olusturdugu kaldiraglar asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

) FENNNN) EENT) E—
) EENEENY W) S—
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30. Bir cubuk ve destek noktasindan olusan, destek noktasi etrafinda hareket edebilen basit makinelere “kaldirag” denir.
Buna gore asagidakilerden hangisi bu tanimin diginda kalir?

A)

C)

31. insan viicudu becerikli basit makineler bitiintidiir. iskelet sistemimizin tasariminda kaldiraglara érnek olusturabilecek
bolimler bulunur.

Verilen gorsel dikkate alindiginda bacagimizdaki tasarimin sagladigi avantaj agsagidakilerden hangisidir?
A) Yoldan kazang

B) Kuvvetten kazang
C) isten kazang

D) Enerjiden kazang



32. Elazig Etnografya Mizesini ziyaret eden Ayse’nin gezi sirasinda asagida bilgileri verilen alet dikkatini cekmistir.

"Eski caglardan beri insanlar basit makine dizenekleri tasarladirlar. Yanda
gérseli verilen alet M.0.300'li yillarda ilk kez kullanildigi disinilen bir ayak
degirmenidir. Bu degirmen, bugdaydan un elde etmek igin disk seklindeki
alanin ayak kuvveti ile dondirtlmesiyle ¢alisan bir sistemdir.”

"insan yapimi bu tiir basit makineler ne avantaj saglar?" sorusunun yanitini,
|. Enerjiden kazang
Il. Kuvvetten kazang

1.Is kolayhg

ifadelerinden hangileri olabilir?

A) L 1lvell B) lvell C) llvell D) Ivelll

33. Tekerlekli sandalyedeki bireylerin hayatini kolaylastirmak igin dnlem alan belediye yetkilileri bu énlemlerin neler oldu-
gunu duyurmuslardir.

1. Toplu tagsima araclarina engelli rampalari eklenmigtir.
2. Okullara uygun rampa yaptiriimigtir.

Bahsedilen 6nlemlerde hangi basit makine diizeneklerinden faydalaniimistir?

A) Disli cark B) Cikrik C) Egik duzlem D) Hareketli Makara



34. Ayni eksen etrafinda donebilen i¢ ice gegmis farkli yarigapli iki silindir ya da bir silindir ve bir koldan olusan basit maki-
nelere “¢ikrik” denir.

Giinliik hayatimizda kullandigimiz,

|. Tahterevalli

II. Tornavida
Ill.Kerpeten

IV.Et kiyma makinesi

gibi basit makinelerden hangileri ¢gikrik sistemine 6rnek verilemez?

A) lvelll B) llvelV C) livell D) lvelV

35. Asagida birbiri ile baglantili digli gark modeli verilmistir.

Gorselde verilen cark modeli belirtilen yonde gevrilirse A, B ve C cisimlerinin hareket yonleri nasil olur?

vt Tt
4 44
ot 41
R




36.

37.

38.

Asagida verilen dort farkli kasnak diizene@i numalaralandiriimistir.

JORRCENONNC)

Numaralandiriimis kasnak diizeneklerinden hangilerinde hareket zit yonde iletilir?

A) 1ve3 B) 2ve3 C) 1ve4d D) 2ve4

Bir eksen etrafinda serbestge donebilen, ipin gegmesiigin gevresi oluklu olan basit makinelere makara denir. Makaralar
sabit ve hareketli olmak Uzere iki gesittir.

 Sabit makara kuvvetten kazang saglamaz. Yalnizca kuvvetin yonuni degistirir.
» Hareketli makara kuvvetten kazang saglar. Fakat kuvvetin yoninu degistirmez.

Buna gore sabit ve hareketli makaralarin giinliik hayatta kullanildigi yerler asagidakilerden hangisinde dogru
verilmisgtir?

Sabit Makara Hareketli Makara

A) Bayrak Diregi Vincglerde

B) Stor Perde Bayrak Diregi
C) Yelkenlide Stor perde

D) Insaatlarda Bayrak Diregi

Fatih Sultan Mehmet istanbul'un fethi sirasinda gemileri basit makineler yardimiyla hareket ettirerek bir gecede denize
indirmigtir. ]

Fatih, gemileri karadan yiiritiirken basit makinelerin hangi 6zelliginden yararlanmamistir?

A) Basit makineler ile kuvvet kazanci saglamigtir.

B) Zamandan tasarruf saglamistir.

C) Yolu kisaltarak is yapma kolayligi saglamistir.

D) Daha az kuvvet uygulayarak is kolayligi saglamistir.



39. Egik dizlem, cisimleri kolaylikla yUkseltmemize yarayan basit makinelerdir. Egik dizlemin yiksekligi ve boyu yukari

¢ikarilacak cisme uygulanan kuvvetin bayukligunu etkiler.

Egik dazlemin
yiksekligi
>

Egik diizlemin sadece,

I. YUksekligi azaltilirsa uygulanan kuvvet buyukligu azalir.
[I. YUksekligi artirilirsa kuvvet kazanci azalir.
[II.Egik diizlemin boyu azaltilirsa uygulanan kuvvet buyuklugu artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Tvell B) Ilvelll C) lvelll

D) I llvell

40. Gorselde verilen sabit makara dizeneginde P cismi 20 N'luk bir kuvvet ile dengelenmistir.

Ayni yiik daha kiigiik bir kuvvet ile dengelenmek istenirse hangi diizenek tercih edilmelidir?

(Makara agirlig1 ve surtinmeler dnemsizdir.)




41. Sabit makaralar bir noktadan sabitlenmis makaralardir. Kuvvetin yonini degistirmek icin kullanilir. Kuvvetten ya da
yoldan kazang saglamaz.

Verilen bilgiye gore sekildeki sistemden hangi makaralar ¢ikarilirsa kuvvet kazancinda bir degisiklik olmaz?
A) AveD
B) AveB
C) DveC
D) AveC

42. |, Il ve lll numarali kaldirag goérselleri ile ilgili bilgiler asagida verilmistir.

1- 1.Gdrsel daima kuvvet kazanci saglar.

2- 11.Gorselde her zaman yoldan kayip vardir.

3- lll.Gdrselde her zaman yoldan kayip fazladir.

4- 1.Gorselde kuvvet kazanci olmasa da daima is kolayhdi saglanir.
5- I1.Gorseldeki sisteme menteseli kapi 6rnek verilebilir.

6- Ill.Gorselde daima kuvvet yUk ile birlikte hareket eder.

Verilen gorsellerle ilgili bu ifadelerden sadece dogru olanlar verilen tablo tGzerinde taranacaktir.
Buna gore tablonun son hali agsagidakilerden hangisi olur?

A B)

OE ]
O
| [ e




43. Bir 6grenci kaldirag ile ilgili yapacadi deney malzemelerini belirledikten sonra deney raporunu asagidaki gibi hazirli-
yor.

Deney Raporu

Deney Konusu: Kaldiragta yuk kolunun kuvvet kazancina etkisi

Arastirma Sorusu: YUk kolu kisalirsa kuvvet kazanci nasil degisir?

Hipotez: YUk kolu kisalirsa kuvvet kazanci artar.

Bagimsiz Degisken: Yiik kolu

Bagimh Degisken: Uygulanan kuvvet ile olusan kuvvet kazanci

Kontrol Degiskeni: Kaldiracin boyu, yukin agirlig

Deneyin Yapilisi: Ozdes kaldiraglarda yiikiin yeri sabit olacak sekilde destek noktasinin yiike olan uzakligi degistiri-
lerek uygulanan kuvvetler karsilastirilir.

Sonug: Yik kolu kisaldik¢a kuvvet kazanci artar.

Buna gore 6grencinin hazirlayacagi deney diizenegi asagida verilenlerden hangisi gibi olmalidir?

SO SN L— i
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ETKINLIK

CEVAP ANAHTARI
- YUK KUVVET
KUVVET_KOLU T

T

l

YUK KOLYU
DPESTEK.
2. a. basit makine 3. 5 Kaldirag
b. palanga
c. bilesik makine 6 Cark
¢. ortada
2 Egik dizlem
d. kazang
e. hareketli 1  Vida
f. digler
g. kayis 3 Cimbiz
g. yuk

4  Sabit makara

4. aY bY cY ¢D dY eY fD g¥Y gD hD




a) Kuvvette I7y/p vardir. a) Kuvvetten k}Aardlr.
b) Yoldan k}aﬁg ardlr b) Yoldar./alﬁ vardir.

' c) isten kazang/a/

d) Enerjiden kazang/olél

a) Kuvvette kayip vardir.

b) Yoldan kazang @ ardir.

c) isten kazangylf‘
d) Enerjiden kazang ol .

DOGRU YANLIS
Ayse Ali
Zeki Can
Ela
Veli
Vv i D A

-—

3 siFRE — [AN]K[ATR]A]
1 2 3 4 5 6

=
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8. 7.Cikis

O { e

10. EGIK DUZLEM DiSLi CARK
Bir ucu bulundugu yerden ytksekte bulunan, agir yik- Uzerinde esit araliklarla yerlestiriimis disler bulunan
leri yiksege cikartmak i¢in kullanilan basit makinedir. ve belirli bir eksen etrafinda dénebilen disk seklin-
Esyalari araca yuklemek igin rampa olusturulmasi vb. de araglardir. is makinelerinde, otomobilllerde, mat-

kaplarda vb. kullanilir.

KASNAK VIDA
Birbirine kayisla bagh olan ¢gemberlerden olusmus ba- Diazgun bir silindirik veya konik ylzey Uzerine egri
sit makinedir. Market kasalarindaki sistem vb. bir bir bicimde acilmis oluklara verilen isimdir. Ken-

disi basit makine olup, mobilyalarin monte iglemle-
rinde ya da cesitli aksesuar urlinlerinde ve ofis, ev
malzemelerinde kullanimi yaygindir.

11. Yik kolunu kisaltacak, kuvvet kolunu artiracak islemler yapiimahdir.




12,

YUK

DESTEK
DESTEK

\

KUVVET

DESTEK KUVVET

YUK

DESTEK
DESTEK

YUK

DESTEK

DESTEK

YUK
KUVVET

KUVVET

DESTEK




13. BULENT

@ @ & @

AHMET

®
®
®
6

14.
Ogrencilere goére cizim farkhlik gés-
F terebilir. Ciziminizi 6gretmeninize
kontrol ettiriniz.

15. Verilen anahtar ¢ikrik modeline benzer sekilde ¢alismaktadir.
Araba direksiyonu, tornavida, El matkabi vb.

16. Il ve Il

I ve IV

17.

2 Destek

|



18.

19.

20.

21.

22.

KUVVET KOLU

omek:[2]  [3] «[4  [5] o8 B <E B

Serap hareketli makara, Ece ise egik diizlem kullanmistir. Kullanilan her iki diizenektede kuvvetten iki kat ka-
zang saglanmaktadir. Yani yiikiin yansi kadar kuvvet uygulayarak cisimleri ayni yiikseklige gikarabilirler. iki
diizenekte de kuvveten kazang yoldan kayip vardir. Yapilan igler esittir.

1. is¢inin kullandigi yontem ile kuvvetten kazang yoldan da kayip saglanir. Giinkii 1. is¢i is kolayligi saglamak
icin basit makine diizenegi olan egik diizlemi kullanmistir.

@cEsikDiziem @ Kaldirag @ Harcketli makara O Kasnak

O Sabit makara O Vida O Sabitmakara (@) Egik duzlem

@ ::ik Dizlem O Kasnak @ Kaldiag ® Gk
. Sabit makara . Disli gark . Egik diizlem O Kasnak
. Gikrik . Hareketli makara . Sabit makara O Hareketli makara

g




23. a.

5cm 3cm Sm <0 o
56 2cm h

1cm n

b. I ve lll numaral egik diizlemlerdeki kuvvet kazancinin esit olmasi; egik diizlemlerin boyunun yukseliklikler-
ine oraninin esit olmasidir.

Farklihgin sebebi ise bu oranlarin farkli degerlerde ¢ikmasidir.

24. Aysel Teyze, pencere veya balkonuna hareketli makara diizenegi kurabilir. Bu diizenekte kuvvettten kazang
saglanarak sepet yukari kolay cekilebilir.

25. KAPI KAPI KOLU

Destek
Kuvvet Yik
Destek
Yiik KAPI KOLU
Kaldiraca o6rnek oldugu
gibi ayni zamanda bir
cikrik 6rnegidir.
26. |-c
II-b
l-a




COKTAN SECMELI

SORULARIN

CEVAP ANAHTARI
1.8 23.C
2.0 24.A
3.8 25.0
ac 26.8
5.8 27.A
6.D 28.
7. 29.C
8.C 30.C
9.C 3.8
10.D 32.
1.8 33.C
12.D 34.A
13.A 35.C
14.c 36.D
15.D 37.A
16.C 38.C
17. 39.D
18.8 40.c
19.C M.B
208 a2.A
21A 43.c
22.0









